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Што дзень на бе ла рус кіх да ро гах 

ад бы ва ец ца пры клад на 5-6 ава рый, 

у якіх гі нуць ці атрым лі ва юць ра нен ні 

лю дзі. Толь кі за апош нія ча ты ры 

га ды за гі ну ла ка ля 

2400 ча ла век. За гэ тай ліч бай — 

тра ге дыі кан крэт ных сям' яў. 

У ка гось ці да ро га за бра ла ма му ці 

та ту, у ка гось ці — му жа ці дзе так... 

Як пра цяг ваць ез дзіць на лю бі мым 

аў та ма бі лі і пры гэ тым за ста вац ца 

ў жы вых ды ні ко га не траў ма ваць? 

Пра гэ та раз маў ля ем з май ста рам 

спор ту і не ад на ра зо вым чэм пі ё нам 

Бе ла ру сі па аў та ра лі, ды рэк та рам 

цэнт ра контр ава рый най пад рых тоў кі 

Сяр ге ем АЎ ЧЫН НІ КА ВЫМ. 

На ін тэр в'ю ён пры ехаў на сва ім 

Subаru Lеgасу ся рэб ра на га ко ле ру.

Пра кру ты джып 
ды ад но сі ны з хут ка сцю

— Сяр гей Але га віч, ча мусь ці ду ма ла, 

што ў вас да ра гі джып. Па якіх кры тэ ры ях 

вы бі ра лі са бе ма шы ну?

— Я шмат ез джу па Бе ла ру сі, у тым лі ку 

ўзім ку, і мне па трэб на па вы ша ная пра ход-

насць. Та му для мя не важ на, каб ма шы на 

бы ла поў на пры вад ная. Ве даю лю дзей, якія 

на бы ва юць кру тыя джы пы. Ка мусь ці гэ та 

па трэб на для імі джу, ка мусь ці для пе ра воз кі 

вя лі кай сям'і з лы жа мі, сан ка мі. Ёсць і тыя, 

хто спра буе пры да па мо зе да ра гой ма шы ны 

штось ці да ка заць ін шым. Я ні ко му ні чо га не 

збі ра ю ся да каз ваць. Ды і вя лі кі джып мне 

прос та не па трэб ны: на вош та мне ва зіць 

па вет ра. Я ез джу пе ра важ на адзін. Прын цы-

по ва не на бы ваў ма шы ну з са ло на, бо час та 

пе ра во жу штось ці на ле ці шча. Мой аў та ма-

біль да лё ка не но вы, але ён мя не цал кам 

за да валь няе.

— Па ста тыс ты цы вя лі кая коль касць 

ава рый ад бы ва ец ца з-за пе ра вы шэн ня 

хут ка сці. Як вы, гон шчык, да гэ та га ста-

ві це ся?

— Я вельмі па важ лі ва стаўлюся да 

хуткасці, бо ра зу мею, што чым яна вы шэй-

шая, тым менш у мя не шан цаў. З фі зі кай ні-

чо га не па ро біш. Я гэ та пра вя раў за ме жа мі 

да ро гі. Пад час спа бор ніц тваў не раз пе ра ва-

роч ваў ся, вы ля таў у кю вет. Ду ма е це, ча му 

гон шчы кі едуць больш па воль на? Бо не па 

чут ках ве да юць, што ёсць мя жа, пас ля якой 

ад іх ні чо га не за ле жыць. Мно гія ж з ама-

та раў па га няць, каб ад чуць ад рэ на лін, на 

жаль, не ра зу ме юць усіх на ступ стваў і не 

ад чу ва юць той мя жы.

Пра экс прэс-курс вы ха ду 
з за но су ды ка та на да ро зе

— Чу ла, што вы вы ра шы лі ад крыць 

цэнтр контр ава рый най пад рых тоў кі пас-

ля та го, як са мі ў якас ці па са жы ра тра пі лі 

ў ава рыю?

— Так. Мы еха лі па да во лі шы ро кай мас-

коў скай тра се, і ма шы на тра пі ла ў зу сім ма-

лень кі за нос. Кі роў ца па вяр нуў руль ку ды 

трэ ба, але за шмат. І ма шы на з ма лень ка га 

за но су тут жа тра пі ла ў на ступ ны, вель мі 

сур' ёз ны. У вы ні ку яе вы нес ла на су стрэч ную 

па ла су. Нам па шан ца ва ла: ма шы на, ві даць, 

за ча пі ла ся за снег і вы ле це ла ў кю вет. Тым 

са мым мы па збег лі су тык нен ня з ЗІ Лам, які 

ехаў па су стрэч цы. Я ўба чыў, што кі роў цы не 

ўме юць вы хо дзіць з са май ба наль най сі ту-

а цыі, яны прос та без да па мож ныя. Да вай це 

па ка жу вам ві дэа, дзе зу сім ма лень кі за нос 

пры во дзіць да тра ге дыі (гля дзі це на сай це 

www.zvіаzdа.bу). Ра зу мею, ка лі б кі роў ца 

ля цеў 150 км/г, не ўпі саў ся ў па ва рот і пе ра-

ку ліў ся. Сам ві на ва ты. А тут ехаў спа кой на, 

па пра ві лах, ко ла тра пі ла ў снеж ную ка шу. 

Ма шы ну кры ху за нес ла. Кі роў ца не спра віў-

ся... Мне за ха це ла ся пе ра даць свае ве ды і 

на вы кі. Ця пер ба чу, што гэ та на са мрэч па-

трэб на. Лю дзі час та тэ ле фа ну юць, дзя ку юць. 

Ме ся цы тры та му дзяў чы на еха ла па каль ца-

вой да ро зе, за ёй на сва ёй ма шы не яе муж 

(яны ў нас ву чы лі ся ў цэнт ры). Не ча ка на на 

су стрэч ку вы ска чы ла ін ша мар ка. Мая ву ча-

ні ца па спе ла збо чыць, па ка заў шы па ва рот, 

каб па пя рэ дзіць му жа, што яна бу дзе мя няць 

па ла су. У па доб ных сі ту а цы ях ду маць ча су 

ня ма. Трэ ба рэ ага ваць ім гнен на. Ка лі ча-

ла век па сліз нуў ся і па дае, ён рэ флек тыў на 

пад стаў ляе ру кі. Так і тут, важ на на пра цоў-

ва юць аў та рэ флек сы. А вы, да рэ чы, ве да-

е це, ку ды трэ ба руль кру ціць, ка лі ма шы ну 

за но сіць? (Звяр та ец ца да мя не.)

— У бок, су праць лег лы за но су.

— Гэ та пры якім пры ва дзе?

— Пя рэд нім.

— А ка лі ма шы на за днеп ры вад ная? Ага, 

за ду ма лі ся. А хо ча це на ву чу? (Сяр гей Але-

га віч уса джвае мя не на крэс ла, пра цяг вае 

руль-трэ на жор). Уя ві це, вы едзе це. Тут вас 

рап там за но сіць уле ва (па ва роч вае мой руль 

на ле ва). Ку ды вы гля дзі це? Гэ та са мая рас-

паў сю джа ная па мыл ка боль шас ці кі роў цаў, 

яны гля дзяць на дрэ вы і кю вет (у та кім вы-

пад ку яны ту ды і ўе дуць). А трэ ба гля дзець 

на да ро гу. Ту ды ж і руль кру ціць, у той бок, 

ку ды хо ча це ехаць. І не важ на, якая ма шы на, 

пя рэд не-, за дне- ці поў на пры вад ная. Вось 

вы і прай шлі экс прэс-курс вы ха ду з за но су 

(усмі ха ец ца).

— Вы пра гля да е це звод ку з ава ры я мі, 

якія ад бы ва юц ца?

— Пры хо дзіц ца гэ та ра біць. Але, ка лі 

шчы ра, мне гэ та не пры но сіць за да валь нен-

ня. Ка лі ба чу бі тыя ма шы ны, ра зу мею, што 

ад бы ло ся з людзь мі. Пра гля да ю чы звод кі 

ДАІ, ба чу, што вель мі час та ава рыі ад бы-

ва юц ца не з лі ха ча мі. Гі не не той па цан на 

БМВ, які штось ці ка мусь ці дэ ман стра ваў, 

пе ра вы ша ю чы хут касць, як усе ўяў ля юць. 

Вы ля та юць у кю вет ста лыя муж чы ны, што 

вез лі род ных з ней кай вёс кі, ма ла дыя ма ці 

з ма лень кі мі дзет ка мі....

— Ма е це на ўва зе сі ту а цыю, ка лі жан-

чы на-кі роў ца вы ле це ла ў кю вет, бо на 

да ро гу вы бег кот?

— І гэ тую так са ма. У той жа са май Аме-

ры цы пры зда чы на пра вы ў бі ле тах ёсць 

пы тан не: «Што па ві нен зра біць кі роў ца, ру-

ха ю чы ся на вя лі кай хут ка сці ў шчыль ным 

па то ку аў та ма бі ляў, ка лі кош ка ці са ба ка 

не ча ка на вы бег лі на да ро гу?» Як вы ду ма-

е це, які пра віль ны ад каз? Пра віль на: раз-

ду шыць. Праг ма тыч на, але гэ та так. Ка лі 

не раз ду шыць, зна чыць, ма шы ну хут чэй за 

ўсё за ня се і яна вы ле ціць у кю вет. На вя лі-

 кай хут ка сці нель га ма неў ра ваць. Мак сі мум — 

тар ма зіць. А ча сам і тар ма зіць нель га. 

Лі чу, што па доб ную прак ты ку трэ ба пе рай-

 маць і нам. Дро бя зяў на да ро зе не бы вае. 

У аме ры кан скіх аў та шко лах бу ду чым кі роў цам

па каз ва юць 7-га дзін ны фільм. Ён пра тое, як 

ча ла век па ру шае ПДР, гі не, по тым ля жыць 

у тру не, а яго баць кі, жон ка, сын пла чуць. 

Я так са ма адзін па доб ны са цы яль ны ро лік 

па каз ваю сва ім вуч ням, ма гу і вам па ка заць 

(гля дзі це на сай це www.zvіаzdа.bу).

— А ў ро лі кі роў цы хоць раз трап ля лі 

ў ДТЗ?

— Двой чы. На шчас це, у мя не ава рыі бы лі 

не сур' ёз ныя. Адзін раз ста яў на свят ла фо ры 

на спус ку, на пе ра кры жа ван ні ка ля цыр ка, і 

на маю ма шы ну «на еха лі» зза ду. Дзя вац ца 

не бы ло ку ды, спе ра ду ста я ла ін шая.

Ад ной чы зі мой су стрэч ная ін ша мар ка не 

ўба чы ла мя не з-за ма шын, якія ста я лі, і па-

ча ла па ва роч ваць. Бы ла сліз кая да ро га, я 

ехаў на хут ка сці 50 км/г. Зра зу меў, што не 

па спя ваю спы ніц ца, та му на кі ра ваў ма шы-

ну ў пя рэд няе ко ла, каб не траў ма ваць лю-

дзей (у са ло не, акра мя кі роў цы, бы лі дзве 

жан чы ны — яго жон ка і це шча). Бы ва юць 

сі ту а цыі, ка лі не маг чы ма па збег нуць су тык-

нен ня, та ды трэ ба змен шыць на ступ ствы. 

Мы ў цэнт ры ву чым, што ў па доб най сі ту а цыі 

лепш біць ці ў пя рэд няе ко ла ці ў зад няе, бо 

па між ко лаў «жы лая зо на», там, як пра ві ла, 

зна хо дзяц ца па са жы ры.

Пра «мёрт выя зо ны» 
ды пра ві ла трох «Д»

— Сяр гей Але га віч, які вы кі роў ца?

— Пе сі міс тыч ны. На да ро зе лепш быць 

пе сі міс там, чым ап ты міс там. Ка лі ўяз джаю 

ў двор, на прык лад, то заў сё ды ду маю, што 

там мо жа бег чы дзі ця ці вы яз джаць ма шы на. 

Ка лі кі роў ца да пус кае гор шае, ён да гэ та га 

га то вы, зні жае хут касць, каб па спець спы-

ніц ца. Я зі мой ез джу час та па воль ней, чым 

ін шыя. Бо ка лі ба чу снег, то да пус каю, што 

пад ім лёд. А па ва рот кру ты, і той, хто едзе 

хут ка, вы ле ціць у кю вет.

У нас у аў та шко лах ву чаць кі ра ван ню па 

ПДР, а за мя жой не толь кі па ПДР, але і

па пра ві ле трох «Д» (Дай Да ро гу Дру го му). 

Гэ та, лі чу, вель мі пра віль на. Ка лі ў Гер ма ніі 

хтось ці, ня гле дзя чы на знак «са сту пі да ро-

гу», ня сец ца на ўсёй хут ка сці, то кі роў ца, 

хоць і мае пе ра ва гу, аба вяз ко ва пры тар-

мо зіць. А ў нас (на зі раю гэ та што дзень) «я 

еду, не гле дзя чы па ба ках, бо на га лоў най 

да ро зе». А мо жа, знак за кус та мі і кі роў ца 

яго не ба чыць, ці пе ра кры жа ван не на столь кі 

сліз кае, што ён не змо жа спы ніц ца? Та му ў 

Гер ма ніі, ка лі ты едзеш па га лоў най да ро зе, 

а па дру гас най пад' яз джае ін шая ма шы на, 

кі роў цы аба вяз ко ва ўста лю юць ві зу аль ны 

кан такт, каб пе ра ка нац ца ў сва ёй бяс пе цы.

— Мо жа це на зваць асноў ныя па мыл кі 

кі роў цаў-па чат коў цаў, якія пры вод зяць 

да ава рый?

— Іх шмат. На за ву толь кі не ка то рыя з іх. 

На жаль, не ва ўсіх аў та шко лах ву чаць кант-

ра ля ваць па ва ро там га ла вы «мёрт выя зо-

ны». У нас гэ та мі на за па во ле на га дзе ян ня, 

якая, на жаль, спра цоў вае. Коль кі вы пад каў, 

ка лі на каль ца вой на хут ка сці 90 км/г та кі не-

да ву ча ны кі роў ца мя няе па ла су і ад кід вае ў 

ад бой нік ма шы ну, якая ў гэ ты мо мант зна хо-

дзі ла ся ў «мёрт вай зо не». Ка лі вы ні чо га не 

па ру ша е це, спа кой на едзе це па да ро зе, усё 

ад но ня ма га ран тыі, што хтось ці не па вер не 

руль і не здзейс ніць ава рыю. Та му не трэ ба 

доў га зна хо дзіц ца ў «мёрт вай зо не».

Каб вы ра шыць гэ ту праб ле му, не па тра-

бу ец ца фі нан са вых укла дан няў. Трэ ба толь кі 

пры пры ёме эк за ме наў ста віць ства рэн не 

ава рый най сі ту а цыі, ка лі прэ тэн дэнт на па-

 свед чан не кі роў цы не кант ра люе «мёрт вую 

зо ну». І та ды ўсе аў та шко лы бу дуць на ву-

чаць так, як трэ ба, як ро бяць уся Еў ро па, 

Аме ры ка, Ка на да, Аў стра лія... Не маг чы ма 

ў Гер ма ніі здаць на пра вы, ка лі кі роў ца не 

пра кант ра ля ваў па ва ро там га ла вы «мёрт-

вую зо ну» пе рад змя нен нем па ла сы.

Ка лі кі роў ца пе ра са джва ец ца на ма шы ну 

з аў та ма тыч най ка роб кай пе ра клю чэн ня пе-

ра дач, не заў сё ды ра зу мее, што яна рэ агуе 

на пе даль га зу са спаз нен нем. Гэ та вель мі 

не бяс печ на, асаб лі ва пе рад кру тым па ва-

ро там ці раз ва ро там. Кі роў ца на ціс нуў на 

пе даль га зу, ма шы на не едзе. «На пэў на, 

ма ла на ціс нуў», — ду мае і да дае... Ма шы на 

вы ля тае на су стрэч ку ці ў бар дзюр.

Так са ма кі роў цы, на жаль, не ўме юць 

эк стран на (хут ка) раз га няц ца і тар ма зіць. 

Прос та ні ко лі ў жыц ці не на ціс ка лі на пе даль 

тор ма зу рэз ка, каб спра ца ва ла АБС. Ча сам 

з-за гэ та га ўзні ка юць ава рыі. На прык лад, 

кі роў ца па чы нае тар ма зіць, яго штось ці сту-

кае па на зе, ён пу жа ец ца, ад пус кае пе даль 

тор ма за і ўяз джае ў ін шую ма шы ну. Раю 

па спра ба ваць у бяс печ ных умо вах, дзесь ці 

за го ра дам, пры мя ніць эк стран нае тар ма-

жэн не, каб ад чуць свой аў та ма біль. Ча сам 

гэ та мо жа вы ра та ваць жыц цё.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

У гэ тым пе ра ка на ны 
за сна валь нік цэнт ра 

контр ава рый най 
пад рых тоў кі

Лай фха кі ад Сяр гея Аў чын ні ка ва

ЯК ЗА СТАЦ ЦА СПА КОЙ НЫМ, 
КА ЛІ СУ СТРА КА ЕШ ХА МАЎ НА ДА РО ЗЕ?

Ка лі хтось ці вас, на прык лад, пад рэ заў і ўнут ры ўсё кі піць, мож на ска заць уго лас 

якое-не будзь сло ва ці вы раз. І гэ та бу дзе вы ха дам ва шай не га тыў най энер гіі. І едзь це 

са бе спа кой на да лей. Але жа даць ня доб ра га кі роў цу-ха му не трэ ба. Бо гэ тае па жа дан-

не мо жа бу ме ран гам вяр нуц ца на зад. Аса біс та я, мо жа з во пы там, мо жа з уз рос там, 

да ха маў на да ро зе стаў лю ся да во лі спа кой на, гля джу на іх як на не ра зум ных дзя цей. 

Вось, на прык лад, мой ма лень кі ўнук на шко дзіў, ён жа ж не ра зу мее. Ня ўжо я бу ду на 

яго крыў дзіц ца?

ЯК ПА ЗБЕГ НУЦЬ АВА РЫІ НА СЛІЗ КАЙ ДА РО ЗЕ?
Раю ава ло даць на вы кам вы ха ду з за но су. Будзь це асаб лі ва асця рож ныя пе рад пе-

ша ход ны мі пе ра хо да мі. Гэ та мес ца, дзе ўсе тар мо зяць і раз га ня юц ца. Ка лі па гля дзець 

уваж лі ва, там утва ра ец ца дзве «коў зан кі». Ча сам, каб не ўе хаць у пе ша хо да ці ў ба гаж-

 нік пя рэд ня га аў то, вар та пе ра мяс ціц ца кры ху ўле ва ці ўпра ва, там утрам ба ва ны снег 

і тар ма жэн не бу дзе знач на леп шым.

КІ РОЎ ЦА ПА ВІ НЕН 
БЫЦЬ ПЕ СІ МІС ТАМ

НЕЛЬ ГА СА ДЗІЦ ЦА ЗА РУЛЬ 

У СТОМ ЛЕ НЫМ СТА НЕ

Вель мі шмат сі ту а цый, ка лі кі роў-

ца за сы нае пад час ру ху. Пры чым 

тра ге дыі ад бы ва юц ца звы чай на 

пры пад' ез дзе да до ма, бо ча ла век 

рас слаб ля ец ца. Ка лі ста мі лі ся, спы-

ні це ся ды ад пач ні це. У нас у цэнт ры 

ёсць пра ві ла: ка лі ў даль нюю да ро-

гу вы праў ля ец ца вя лі кая кам па нія, 

не спяць кі роў ца і па са жыр спра ва. 

І ад каз насць на іх ад ноль ка вая.

Фо
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